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V průběhu loňského jara provedli ornitologové na Vysočině opakované kontroly tradičních
hnízdišť a vyhledávali nová hnízdiště vybraných druhů ptáků nejvíce ohrožených rušením,
což je důležité zejména v souvislosti s doznívající kůrovcovou kalamitou. V rámci realizace
tohoto projektu bylo v roce 2024 monitorováno 137 obsazených hnízdišť zvláště chráněných
druhů ptáků. V případě orla mořského se podařilo zaznamenat celkem 32 hnízdišť, jejich
populace v regionu tedy narůstá. Neúspěšná hnízdění byla opuštěna nejspíše vlivem
nezáměrného rušení či soubojů s cizím ptákem. Některé případy lze přičíst zvyšující se
početnosti a zahušťování populace orlů. Spolupráci s lesníky kraj hodnotí jako úspěšnou,
zejména protože se podařilo ustanovit konkrétní ochranná opatření.

Orel mořský je zákonem chráněný, kriticky ohrožený druh, který je velice citlivý na rušení, nejvíce v
prvních měsících hnízdění, kdy po vyrušení snadno může dojít k zastydnutí snůšky nebo i k predaci
již vylíhnutých mláďat. Protože časná doba hnízdění orlů mořských se často setkává s dobou
realizace těžebních prací, oslovuje Krajský úřad Kraje Vysočina, Odbor životního prostředí a
zemědělství vlastníky lesů a odborné lesní hospodáře s výzvou, aby těžbu kůrovcového dříví v širším
okolí hnízd realizovali v období od konce června do začátku ledna. Během ledna kraj posílal
Doporučení k ochraně hnízd vybraných druhů ptáků v lesích na adresy lesníků a odborných lesních
hospodářů s prosbou o spolupráci a zároveň s poděkováním za dosavadní pomoc. V tomto doporučení
jsou uvedeny termíny a vzdálenosti od hnízd pro jednotlivé ptačí druhy, při jejichž respektování
nebude škodlivě zasahováno do jejich přirozeného vývoje.

„Ačkoliv je orlům mořským věnována pozornost a zajišťován klid pro hnízdění, lze se i v současné
době stále setkat s jednotlivými případy záměrných otrav těchto majestátních dravců. V roce 2024
byl nalezen otrávený orel nedaleko Velké Bíteše. Použitý zakázaný nervový jed karbofuran způsobuje
zvracení, průjmy, křeče a ochrnutí, nakonec živočich umírá udušením za plného vědomí kvůli
ochrnutí dýchacích svalů. V případě nálezu otráveného dravce či šelmy je z hlediska bezpečnosti
nezbytné na nic nesahat a zabránit přístupu dalších lidí, dětí i zvířat. Pro nahlášení nebo konzultaci
situace je nejlepší se prakticky okamžitě obrátit na Českou společnost ornitologickou,“ dodal radní
Pavel Řehoř.
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